

推动文化旅游产业体系更完善、产品业态更丰富、市场秩序更规范、接待服务更优质、旅游形象更美好……

持续谱写大理州文旅融合高质量发展新篇章

政风行风 热线

话题

1月22日,大理州文化和旅游局党组成员、副局长杨梅秀率队做客大理州舆论监督热线访谈节目《政风行风热线》,就全州文化旅游产业发展、公共文化服务、假日旅游等内容进行介绍和交流。

抢抓政策利好,大理实力“圈粉”海外游客

2024年以来,我州围绕深度诠释“有一种叫云南的生活”,不断完善旅游基础设施,持续丰富优质旅游产品和服务供给,推动全州文化旅游产业体系更完善、产品业态更丰富、市场秩序更规范、接待服务更优质、旅游形象更美好,各项工作取得了阶段性成效,实现全州文旅产业高质量发展。

其间,我州努力构建便利化、品质化、国际化旅游服务体系,境外游客大幅增长。2024年1—12月,全州共接待海外游客45.3万人次,同比增长168%,大理古城上榜全国“入境游客喜爱的10个名城古镇”榜单。

州文化和旅游局党组成员、副局长杨梅秀介绍,2024年7月15日起,大理被纳入144小时过境免签政策适用范围

围,同年12月17日起又被纳入中国过境免签240小时政策适用范围。同时,大理机场临时开放已获国家口岸办批准,于2025年1月10日开通大理至吉隆坡航班,年内将陆续开通大理至香港、大理至曼谷、大理至河内等航线。

针对这一利好政策,大理州文旅部门及时响应,快速行动。一是抓实宣传营销推介。依托“大理发布”“大理文旅”及海外宣传平台,推出“来大理怎么玩”“入境旅游线路推荐”等栏目,从“吃、住、行、游、购、娱”等方面为海外游客提供丰富的游玩攻略。推出针对入境游客迎新惠民大礼包、20条旅游线路产品和14家景区优惠活动。同时,从2025年1月起,分别组织

州级相关部门、文旅企业,陆续到香港和吉隆坡、曼谷等地举行文化旅游与商贸合作交流推介,签订旅游线路产品框架协议;二是抓好便利化支付工作。切实加强与人入大理州分行协作,做好商户外卡受理改造。目前,266家酒店客栈和68家餐饮饭店可受理外卡,全州19个4A级以上景区外卡受理全覆盖。在客流量较大的机场、火车站、大理古城区域等地设立外币兑换点9个,安装完成外卡POS机280台,构建起便利化、品质化、国际化旅游服务体系;三是抓实产品业态创新。按照“人无我有、人有我优、人优我特”的原则,把好山好水、美食、非物质文化遗产、田园生活变成好产品、必需品、稀缺品,大力推进“旅游+”+

“旅游”多元融合发展,着力培育壮大时尚旅拍、节庆赛会、体育旅游、康养旅居、非物质文化遗产研学、文旅市集、团建露营、目的地婚礼等新业态,不断打造有市场引领力的产品,最大限度满足游客多样化、个性化、品质化的旅游需求,如古生村“活化乡愁”、阿尼么村“文艺赋能”、沙溪镇“景村共富”等农文旅产品爆款出圈;四是抓实服务质量创优。在全州倡导“大理是个大景区,人人都是导游,个个都要微笑服务”的理念,全面提升景区品质和服务质量,创新推进酒店与民宿规范整治试点工作,抓实旅游市场综合整治,广泛开展文明旅游“彩云行动”,常态化实施文旅志愿者活动,持续提升大理旅游形象。

“到大理不是旅游,而是去过另外一种生活”

杨梅秀介绍,近年来,大理州围绕“有一种叫云南的生活·旅居云南”主题,改变“组团买、买门票、进景区”旧方式,重构“到大理不是旅游,而是去过另外一种生活”新路径,推出“在大理爱上生活”“中国四季户外运动之城,全域旅居度假之地”“慢慢来,样样好”等生活方式,吸引人们远离城市的喧嚣,到大理旅游、生活和工作。回归田园、回归心灵、享受生活、快乐生活成为大理生活方式的标配,涌现出一大批在全国具有代表性的旅居目的地。

针对现在全州旅居产业的发展,我州将坚持守正创新,提质增效,融合发展,努力将资源优势不断转化为旅居发展胜势,加快旅居产品和业态创新,着力打造“旅居大理·品味乡愁”品牌,努力打造“旅居云南”大理样板。一是优化旅居发展布局。结合各自资源禀赋,对每个县市都明确了发展方向,形成特色化、差异化发展格局,支持各县市聚焦自身优势创建多元化的

旅居品牌。比如,大理市以苍山洱海和古城古镇为依托,以风景观光、休闲度假、户外运动、养生养老、文艺创作、创新创业为重点,重点打造带动力强的高品质旅居生活目的地。二是打造爆款旅居产品。我州将不断推进业态创新和产品模式创优,因地制宜嫁接更多新兴元素,引一批竞争力强的旅居经营主体,持续打造一批有市场引领力的旅居爆款产品。三是强化“顶流”宣传营销。依托大理气候、生

态、文化和区位等资源优势,加大宣传营销力度,不断扩大国际国内旅居客源市场。依托传统媒体和新媒体矩阵,将代表“旅居大理”1.0版的典型案例在第一时间亮相全社会,抢占旅居舆论制高点,打响“旅居大理·品味乡愁”新名片。发挥旅居客耦合效应,让更多旅居客成为“旅居大理”的宣传员和带动者,让更多的人能够来到大理、爱上大理、旅居大理、留在大理。

100多场文化活动喜迎首个“非遗版”春节

我们将迎来首个“非遗版”春节。春节期间,大理将有哪些迎春民俗文化活动呢?

州文化和旅游局党组成员、公共服务和艺术科科长刘继强介绍,为更好地展示大理文化资源禀赋,我州紧紧围绕“有一种叫云南的生活”“喜迎蛇年新春”等主题,将组织开展100多场形式多样、内容丰富、线上线下相结合的“迎春、庆佳节、展民俗、享欢乐”文化活动,可谓年味十足、精彩纷呈。活动内容包含新春春联派送、白族大本曲演出、洞经古乐展演、白族吹吹腔演出、民俗歌

舞表演、龙灯和传统花灯艺术展演,非物质文化遗产展示和体验、历史文化研学、舞龙舞狮迎春等活动。通过形式多样、内容丰富的文化惠民活动丰富广大人民群众的精神文化生活,营造欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

1月25日至1月31日期间,大理古城举办盛大的迎春系列活动,“墨香送福”活动在复兴路及中和书院等地展开,市民与游客共同书写对联,传递新年祝福;三月街街场有热闹的年货大集;古城北门至南门则有龙舞狮跃表演;文庙内,洞经音乐与白族传统舞蹈交相辉映,

还有“南诏十二时辰”汉服秀。

1月29日至2月12日,极具特色的迎春非遗物质文化遗产技艺展将在剑川县精彩亮相。在剑川古城街区,新春非遗物质文化遗产集市将为广大群众和游客搭建一个集中领略我州非物质文化遗产特色的平台。还将组织研学旅游系列活动,参与者可跟随讲解员打卡董月物陶陶体验馆、天艺园木雕传习所及兴艺术雕古典家具厂等非物质文化遗产传承体验场所,现场学习体验木雕小件、黑陶瓦猫、茶具等制作技艺。

2月5日(正月初八),入选为2025

年全国春节“村晚”示范展示点的祥云县不甸镇七宣村,将迎来已经传承百年的民俗节日“哑巴节”,届时将开展彩绘、传统歌舞乐展示展演、“摸你黑”等系列活动。同时利用七宣村公共文化空间,开展非物质文化遗产体验、非物质文化遗产摄影作品展、非物质文化遗产集市以及茶艺美食、围炉煮茶、篝火狂欢等活动。

大理州12县市的文化资源各具特色,春节期间,所有县市均举办文化活动,具体活动安排可通过关注“大理文旅”公众号等平台进行详细了解。

多措并举确保春节黄金周旅游市场规范有序

州文化和旅游综合服务中心副主任盛雪峰介绍,为确保春节黄金周旅游市场规范有序,营造欢乐祥和的节日气氛,大理州文旅部门将做好以下工作:

一是协同各级各部门开展旅游服务创优提质和旅游市场秩序整治第三个百日行动。按照省级统一部署,按照“党政统筹、属地管理、部门联动、各司其职、各尽其责、齐抓共管”的联合整治工作机制,总结前两个百日行动的成功经验和教训,科学制定实施大理州第三个百日行动方案,凝聚多部门

市场监管合力,紧盯旅游市场“不合理低价游”、强迫购物、欺诈经营等顽瘴痼疾,加大联合执法和巡查力度,对重点领域和环节开展专项整治,严查重处一批典型问题的典型案例,形成市场有效震慑。同时,完善强化各类游客服务中心的服务内容,为游客提供旅游咨询。

二是迅速开展检查排查。州文旅局组成工作组分赴各县市督导检查旅行社行业安全生产、市场秩序、服务提升工作开展情况,主要解决春节期间旅游市场秩序、旅行社行业安全生产和接待服

务三个方面存在的问题,在检查中边查边改,落实责任,排除隐患,跟踪督办,以检查促整改,做细、做实、做严前准备工作。

三是强化值班制度,确保信息渠道畅通,响应及时、指挥准确、报告全面、处置有效。今年春节期间,州州市文旅部门将严格落实应急值守要求,严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和信息报告制度,加强监测预报,强化重点区域安全风险防控,及时做好灾害性天气预报和人流、车

流、物流的预警信息通报工作,及时发布旅游安全提示,引导游客安全有序出游。同时强化一线综合执法执勤值守,充分发挥大理古城和大理火车站综合整治专班重要作用,做好综合执法整治;要求各重点旅游城镇相关执法监管部门针对春节酒店民宿、停车场乱涨价、强拉游客拍照收费等问题加强监管,对价格和商品质量违法行为严查,维护好假日期间市场秩序,擦亮大理旅游“金字招牌”。

记者 杨磊

弥渡寅街“村BA”活力四射迎新春



首场比赛在高营村篮球场举行。(摄于1月22日)

本报讯(通讯员 周志 马素萍文/图)春节前夕,弥渡县寅街镇举办2025年“村BA”篮球赛,来自全镇11个行政村的篮球爱好者集集成6支代表队,进行激烈角逐,以朝气蓬勃的精神面貌迎接新春的到来。

1月22日上午,首场比赛在高营村篮球场举行,高营队与永丰、大庄、武邑联队同场竞技。随着裁判的一声哨响,双方球员迅速进入状态。赛场上,球员们精神饱满、斗志昂扬,传球、突破、抢断、投篮……每一个回合都扣人心弦,

赢得了观众的阵阵喝彩。

“我们都是一群爱打球的年轻人。村里给我们提供这个机会,让我们的球技以及比赛心态,都得到了锻炼和提升。”高营队队员、返乡大学生罗浩说。

“通过打篮球,各村增进了交流,活跃了春节气氛,也给村民带来更多的欢乐。”参加比赛的永丰村村民周进荣觉得这样的比赛很有意义。

据了解,寅街镇2025年“村BA”篮球赛为期三天,采取循环赛的方式进行。

巍山县图书馆举办“亲子”活动迎新春

本报讯(通讯员 茶慧娟)1月25日,巍山县图书馆在蒙化书房举办“新春故事会 绘本亲子演艺”活动。

20位小朋友和他们的家长参加了活动。活动中,巍山县图书馆工作人员为大家讲授了有关京剧的基本知识,播放了漫画家胖不墩儿绘编、中国人民大学出版社出版的《戏开始了》(京剧经典美绘系列)。并与孩子们进行了互动交流。“小朋友,请看,画面中的小朋友在

干什么?”“小朋友,你对春节有哪些了解呢?能给大家说说吗?”对于工作人员的问题,孩子们踊跃发言,回答正确还获得奖品。

活动中,孩子们观看了《闹天宫》《连升店》《武松打虎》《锁麟囊》等,并与家长一起登台表演,把戏剧里的人物表现得活灵活现,现场一片欢声笑语。

通过活动,孩子们深切感受到了中华优秀传统文化的独特魅力,增强了自豪感。



祥云县执法人员在书店开展出版物文化市场联合检查。(摄于1月24日)

近日,祥云县开展春节期间出版物文化市场专项检查行动,以营造安全有序、健康文明、欢乐祥和的节日文化市场环境。

【通讯员 王松艳 摄】



宾川县鸡足山镇专项检查小组在对商户的消防安全设施进行检查。(摄于1月23日)

1月22日至23日,宾川县鸡足山镇联合派出所、市管所、安监、消防等部门组成专项检查小组,深入辖区重点单位、烟花爆竹销售网点、商超、饭店等场所,开展安全生产和消防安全检查。检查中,现场发现安全隐患66条,其中现场整改62条,限期整改4条。

【通讯员 唐方香 摄】

节目时间:每周三11:00—12:00直播 FM99.9
收听方式:广播频率FM102.7、 众号微赞直播间,《大理日报》第三版 热线电话:0872-2121027、
收看方式:“风花雪月号”微信公 专题刊载 2131027



保护洱海 从我做起

公益广告